石门湖导游词

　　总述。石门湖景区，是福建省十佳湖泊之一，是国家级风景名胜区冠豸山的重要组成部分。石门湖景区的景点由两个部分组成。一是湖滨，二是湖心 。

属于湖滨的主要景点有映山亭、思源亭、石门宿云旧址、三姐妹石、太上老君岩、香兰亭、三叠潭、桄榔幽谷、老虎崖、采云峰（又名揽月峰、老鹰巢等），这些景点，各具特色，流连其间，令人难舍难弃。

属于湖心的主要景点有马鞍寨（又称渴马饮泉）、国际悬崖跳水赛场、神龟祝寿、翠岛观澜（又名水面浮舟）、疯僧戴帽（又名酒坛峰）、莲花峰、猢狲撞钟、大象戏水、生命之门等。1989年，著名诗人蔡其矫先生写了一首诗发表在《人民日报》上：“冠豸雄奇盖武夷，石门美景胜九曲。容光焕发因盛世，天成佳景落闽西”蔡其矫先生对冠豸山有如此评价，可见石门湖与武夷九曲的异曲同工之妙。

马鞍寨。又称“渴马饮泉”。仰看山顶，它形似马鞍；侧看全景，又似有一马首探入湖中饮水，“马鞍寨”和“渴马饮泉”的名字由此而来。它三面临湖处皆属绝壁，仅西面一条石蹬可通山顶，易守难攻。但山顶上却比较平缓，曾有人在此筑屋数间，为避乱之所，这就是马鞍寨的由来。太平天国失败后，残部曾多次进入连城，因他们滥杀滥烧，又被称作“长毛贼”。当地百姓为避兵灾，便往往三五家、十数家、几十家迁到深山密林或地势险峻的地方筑寨躲避。连城的许多“寨”，就是这样形成的。

国际悬崖跳水基地。对面的悬崖峭壁上有三个长条形的铁架。它分上中下三层，是悬崖跳水的跳台。自冠豸山被评为国家级风景名胜区后，它就与体育结上了缘。1999年，它被国家体育总局定为悬崖跳水、滑翔伞、攀岩等基地。我们现在正面对着的上、中两个跳台，分别距离水面28米，20米，是国际高台跳水协会注册运动员用的。最下层的跳台离水面10米，是常见的跳台。迄今为止，这里已经举办过两届国际悬崖跳水大奖赛，是整个亚洲第一个国际悬崖跳水基地。

映山亭。这是一座三面环水的六圆柱凉亭。站在这个位置，可凭栏眺望湖光山色，可小憩候舟揽胜。月夜时分景色尤佳，天上月与水中月交相辉映，故又有“双月伴湖亭”之称。亭名是1986年原中共福建省委书记、中国扶贫基金会会长项南所题。

思源亭。思源，顾名思义，就是饮水思源。这篇“思源亭记”记述的就是这件事。而它所赞扬的，是“为国为民，人间大美”这样一种思想境界。它所推崇的君子是这样一种人：做官的时候，要“权为民用，情为民系，利为民谋”；不做官的时候，要“魂为国萦，身为国生，才为国荣”。除标题外，全文刚好365个字，许多人读了都觉得一年顺，大家不妨也读读看。

玉正观。属当地的道教活动场所。玉正观门口有一副对联，“玉炉烧炼延年药，正道行修益寿丹”。 是对“玉正观”含义的解释。道教总希望长生不老，非常重视炼丹，对联字面上说的就是这件事；还有一种说法：传说道教名士欧阳仙曾到此地教授炼丹之术。他所炼的丹，就是延年药，就是益寿丹。

莲花峰。这座山峰挺立如荷花之蕊，四周山峦轻舒曼展，似瓣瓣环护，边有湖光映衬，活脱一朵出水芙蓉，所以人称莲花峰。大家有没有看到山在动？对了，那是莲花峰的倒影。瞧，往水中看碧水晶莹，山水相映，水中的倒映分外清晰，真是：青山簇簇水中生，船在青山顶上行。有些时候，还能看见许多水鸭子在尽情地嬉戏呢！由于这儿的环境好、气候好，这里呀是一年四季花木葱笼，万物生机：春季杜鹃怒放，桃李争艳；夏天百合迎风，芙蓉出水；秋季金菊飘香、红叶漫舞；冬季腊梅报春，松竹辞岁。石门湖、莲花峰真是美丽的人间仙境。

弥勒佛。大家看看，右边这一座矗立水边的山崖象不象一尊大肚弥勒佛？弥勒佛，许多风景名胜区都有，唯有冠豸山石门湖的这一尊肚脐眼特别深。连城话讲，“肚脐眼深深，装银装金；肚脐眼浅浅，装石头瓦片”。它的本义是肚脐眼深的人定会发财，肚脐眼浅的人只能受穷。这里的“深”“浅”绝不仅仅是它的字面意思，人常说“心宽体胖”，在客家人认为肚脐眼深的人总是肚量大的人，胸怀宽广的人，因此才能把事业做大，小肚鸡肠是成不了气候的。今天游了石门湖，大家看了这尊弥勒佛，回去以后可以量一量自己的肚脐眼，是不是深一些了？

疯僧戴帽。又称酒坛峰，这座山峰的峰顶碧草如茵，灌木丛生，宛如一顶僧帽；帽下一圈峭壁，光秃如僧头，“疯僧戴帽”之名即由此而来。古语说，仁者见仁，智者见智。在喜欢客家米酒的客家汉子眼中，它更象一个装满客家米酒的酒坛。“疯僧”头上的那顶帽，并不是僧帽，而是酒坛的盖。坛盖顶部突出的那一小部分则是坛盖的提柄。可不是么，如果遇到顺风，我们还真能闻到那浓浓的酒香呢！

生命之门。是石门湖景区最需静心品味的一个最为特别的景点。是翠岛崖壁间的一条石缝。石缝临水处，有一眼黑洞，洞旁有小草点缀。水光与阳光相辉映，反射出的光彩仍呈黑色。这是一处特别动人的风景线，叫“生命之门”。有人认为这个景点“只可意会，不可言传”，因此我们更要以一种敬畏与亲近之心体验生命之美；它与冠豸山的另一奇观“生命之根”遥相呼应，“根”的阳刚之气与“门”的阴柔之韵在山与水间产生撩人魂魄之美，大自然的鬼斧神工在冠豸山这里得到了最完美的体现！不由人不由衷地赞叹冠豸山阳刚与阴柔的琴瑟和谐、相得益彰之美，你就会认同冠豸山“阳刚天下第一，阴柔举世无双”的提法。

大象吸水。前面有一头大象，长鼻直插湖中。这处景点叫大象吸水，又名大象戏水。提起大象吸水，还真有一则美丽的传说呢。 

原来，石门湖的翠岛过去还有一个名字，叫凌波山。凌波山上住着三姐妹。老大叫凌波，老二叫凌雪，老三叫凌冰。因为长得漂亮，择偶条件很高。由于高不成低不就，姐仨都一直没能找到自己的“白马王子”。

这个消息不知道什么时候传到梅花山的老象精耳里了。于是，他登门求婚来了。这老象精长得五大三粗，一身皱皮，鼻子长长的，牙齿突突的，尤其令人恶心！因此，老象精在姐妹仨眼里是个丑八怪，姐妹仨哪里会愿意嫁给他呢？可她们却没有明确拒绝老象精。因为她们一想起老象精早已经妻妾成群，还不满足，还想“老牛吃嫩草”，便想捉弄他一番解气。于是，她们提出要求，要老象精等待自己的长相变美以后再来求婚。没想到老象精还真的就练起“健美功”来了。可是，过了些时候，眼看着健美功就要见效了，姑娘们又临时增加了一个条件：她们要老象精将石门湖的水吸干才肯出嫁。理由是她们早已经坐腻了船，想尝尝坐轿子的滋味。若是老象精能将湖水吸干，她们就可以坐轿子走旱路跟老象精去成亲。于是，老象精又放弃练健美功转而去吸水。谁知石门湖的水是连着天河的，老象精吸去多少，立即就会从天河中补回多少，因此，石门湖的水是永远也吸不干的。可笑老象精这个“二百五”因色迷心窍，难明其中的道理，还是没日没夜地吸呀吸……

结果大家都能预料到：老象精中途放弃练健美功，所以一直都是那么丑；石门湖的水永远无法吸干，所以老象精始终无法娶到三位美女。久而久之，老象精吸水的画面便定格在那里了，最终，它化成了石头，给世人留下了笑柄。而它脸颊上的那滴泪，有人说是“相思泪”，我说它是悔恨之泪。因为如果到了这步田地，它还在闹“相思”，未免太“冥顽不灵”了。而三位姑娘虽然长得漂亮，却因喜欢搞恶作剧，不信守诺言而坏了名声，再也没有人敢登门求婚了。由于长期找不到如意郎君，三位姑娘郁郁寡欢，最终也变成了石头。石门湖有一处景点叫三姐妹石，那就是她们变的。看来，做人一定要守本分。老象精不守本分，明明是“癞蛤蟆”，却一心想吃“天鹅肉”，到头来，天鹅肉没有吃到，连自己的命也丢了，成了人们茶余饭后的谈资；三姐妹不守本分，搞恶作剧太出格，到头来，自己也付出了惨重的代价。总之，种瓜得瓜，种豆得豆，无论什么人，都要对自己的行为负责。

香兰亭。这是一处具有纪念意义的湖滨凉亭。冠豸山奇水秀，四海游人如织。然而，从獬豸冠景区下山到这里准备登船游湖的游客，在候船期间却苦无歇脚之处，更谈不上遮风挡雨的所在。我县旅港同胞、香港连城同乡联谊会首任会长罗松柏先生和他的兄弟姐妹们想到他们已故的母亲周香兰女士生前“做好事应该走在别人前面”的教诲，同时考虑到这个地方是冠豸山“幽兰谷”的必经之地，而谷之名又恰好与母亲之名契合，所以提出申请，并经有关方面批准，在这儿修建了这座纪念亭。纪念亭建成后，既为景区增添了一个景点，又为游人新开了一处休息的地方；既弘扬了母德，又宣扬了名山要义；既表达了儿女对母亲的一片孝心，又表达了赤子对桑梓的一片乡情，可谓一举多得。客家人的情怀，客家人的智慧，于此可见一斑。

