冠豸山导游词

总述。连城县地处闽西北部，绍兴三年（1133）设莲城县。原是莲花之“莲”，因“连城” 处盆地之中，四周山峰环绕如莲花，因而得名；后因元代罗姓人与朝庭相抗，所以元至正六年（1346）改名价值连城的连城。原属汀州府，现为福建省龙岩市管辖。连城县土地总面积2579平方公里，辖8镇9乡，总人口33万，是首批“中国优秀旅游县”。全县拥有国家4A级旅游区3个，其中正创5A的冠豸山拥有国家级风景名胜区、国家4A级旅游区、国家自然遗产、国家地质公园、国家级国土资源科普基地等5个“国字号”品牌。
法云寺。它的前身为华林寺，建于宋末。传说大殿动工奠基时，天空突然出现祥云彩虹，所以命名为“法云寺”。总建筑面积5200平方米，为仿明清宫殿式全木结构，材料采用印尼波罗格原木。寺内较有价值的人文景观有原任全国政协副主席、全国佛教协会会长赵朴初手书“法云寺”题匾，寺中有许多对联充满禅机，很值得一读。
     清气亭。由国学大师、书法家饶宗颐先生亲撰。“清气”缘于元代画家王冕的两句诗：“不用人夸好颜色，只留清气满乾坤”，项南生前很爱这两句诗，他曾用它写过条幅赠人，也时时以它自勉。之所以用“清气”为亭名，原因就在这里。（我家洗砚池头树，朵朵花开淡墨痕。不要人夸好颜色，只留清气满乾坤。）亭柱上的楹联“天地有正气，江山不夕阳”是著名书法家潘主兰先生的墨宝。项南是连城人，曾任中共福建省委书记、中国扶贫基金会会长。项南是改革开放的先行者、实践者，改革八贤之一。他一腔正气、两袖清风，才华横溢、识见超凡，政绩卓著、胸怀坦荡，是共产党的好干部，是老百姓的好儿子。他的官品和人品，都与冠豸山相匹配。他为后人树立了光辉榜样，后人自然要纪念他。对联“天地有正气，江山不夕阳”意思是说项南这样的干部多了，人间的正气就旺了，人民共和国的江山就能永不变色。

　　半云亭。 “半壁丹梯天咫尺，云层觉路岭千寻”。这副楹联不仅将亭名巧妙嵌入，而且将眼前的景色与人生的意境联系起来。

古代传说有神羊叫獬豸，长得又像羊又像鹿，头上生有独角，能辨是非曲直，在两个人打官司的时候，它会用它头上的独角去触碰没有道理的一方。后来这只神兽被楚文王所得，楚文王得到此神兽之后，就将神兽的头像制成了冠帽——即獬豸冠。秦把獬豸冠赐给御史做官帽，一直传承到明朝。清朝时把獬豸的形象绣在御史的官服上，希望他们能够秉公执法。冠豸山的主峰即滴珠岩，就这个地方端庄、威严与“獬豸冠”相似，“冠豸山”的名称也就因此而得了。这座山最早却被称作“东田石”，这边我们还可以看到“东田石”的石刻；又因为冠豸山整个景区层峦叠嶂、万石纷披的模样，远远望去就象瓣瓣莲花摇曳于青标翠盖之间而被称为“莲花山”。元代马周卿率人辟13景，于滴珠岩刻“冠豸”，从此称为“冠豸山”。在封建社会，宰相的官位最高，那么，为什么不将它说成是宰相帽而说成是御史帽呢？原来，连城属于客家人聚居的地区，大家知道，客家先民曾经饱尝动乱、流离之苦，因此特别特别渴望得到公正，渴望有人给他们主持公道。这个命名寄托了人们真真切切的愿望！所以，自从“冠豸”一出，什么“东田石”呀，“莲花山”呀等老名字慢慢地就没有人叫了。在连城，只要人们到这儿登山赏景，必说是“上冠豸”；只要人们到这儿烧香拜佛，必说是“朝冠豸”。冠豸的名字就这样叫响了。这里是摩崖石刻比较集中的地方。岩上有元代县尹马周卿率千人辟山十三景纪事的第一块石刻“修莲峰镇山记”，还有“冠豸”、“印松麓”等同期石刻。最有价值的是明代黄公甫所题写的“冠廌”石刻以及清代翰林朱阳的“上游第一观”石刻，连城是闽江、汀江、九龙江的源头，而冠豸山则是三江上游第一景观。
东山草堂。从南宋起，特别是到了明清时期，由于冠豸山“上可接天，下可接地”的独特自然环境，吸引了众多文人雅士结庐讲学，明代理学大师罗从彦就曾在冠豸山仰止亭讲学四年。冠豸山上书院林立，成为连城文化的摇篮，留下了极其深厚的文化积淀。从南宋建的仰止亭、二丘书院，到明代修建的“樵唱山房”、“修竹书院”、“东山草堂”，还有清代的“雁门书院”和“五贤书院”共七座书院，这种由书院和相关名人学者碑刻、摩崖石刻汇集一起在全国风景名胜区中是少见的，他们的历史文化价值与全国其它著名书院相比都是毫不逊色的。在冠豸山众多书院及文人遗址中，最为著名的是谢氏书院“东山草堂”。
追步东山。清乾隆24年大学士纪晓岚在福建当督学到汀州视察，借着雅兴游玩了“冠豸山”而写。意思是寄望于谢氏后辈子弟发奋读书，“东山再起”、超越前辈，同时也抒发游山心情。谢安是陈郡阳夏(今河南太康)人，出身士族，年轻的时候，跟王羲之是好朋友，经常在会稽东山游览山水，吟诗谈文。他在当时的士大夫阶层中名望很大，大家都认为他是个挺有才干的人。但是他宁愿隐居在东山，不愿做官。有人推举他做官，他上任一个多月，就不想干了。到了四十多岁的时候，他才重新出来做官。因为谢安长期隐居在东山，所以后来把他重新出来做官这样的事称为“东山再起”。两边的对联写的就是谢安出山以后，以八万之众在淝水大破秦军八十七万大军的故事，因为淝水一战有功，救了东晋，谢阁老被封为三公之上。纪晓岚题“追步东山”在勉励谢氏后辈子弟之余，也有对谢安表达崇敬之意。

江左风流。清代著名民族英雄林则徐题写。清道光四年（1824年）林则徐应同榜进士谢邦基邀请，一同游玩冠豸山时，见东山草堂里面的谢氏子弟在这里书声朗朗，大为感叹，为与“追步东山”墨宝相呼应，欣然挥笔写下遒劲有力的“江左风流”四个大字。江左即泛指长江以南，风流是风雅名流的意思，整句话就是说，江南俱出风雅名流之士。上面是题赠：“小田年弟，偕群子侄，读书弦诵于东山草堂，风雅名流，不愧为乌衣之族”。 “乌衣之族”取自刘禹锡《乌衣巷》“朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜。旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”。 王谢指东晋大臣王导和谢安，朱雀桥旁、乌衣巷里曾一度是高门望族的聚集之处。的确，东山草堂作为谢氏书院，为谢家培养了许多出类拔萃的人物，不愧为高门望族之后。
一线天。一线天是最早被列为主要景点的地方，在五老峰与灵芝峰的天然裂隙之间。留下许多文人的印迹。五老峰一侧丹崖，有陈立夫手书“客家神山”石刻。陈立夫先生是国民党元老，上个世纪五十年代，陈立夫离开台湾去美国定居，之后潜心孔孟学说和中国书法艺术，对华夏文化的把握上颇多心得，对炎黄同胞的情愫老而弥深，为此，全国政协曾牵头为他出版了《四书贯道》。这副字写于1997年，由连城一位乡贤写信求得。当时他已经97岁高龄了。因两峰矗立竞相比高，两壁夹立、峭拔千仞、直指霄汉，行走其间的游客翘望双峰对峙间的青天一线，莫不怦然心动，惊叹于大自然的鬼斧神工。若盛夏酷暑进此巷道，更有消烦去燥之功，令人心旷神怡。

灵芝峰，海拔661米高，是连城冠豸山海拔最高的山峰。
造化钟神秀。是唐代诗圣杜甫《望岳》中的名句。这块石刻是原全国政协副主席、中国佛教协会会长、当代著名书法家和诗人赵朴初先生于1987年游览冠豸山时所写。赵朴初先生是著名宗教领袖、诗人、书法家、佛教居士，是原中国佛教协会会长。赵老足迹遍布大江南北，杜甫用“造化钟神秀”描写泰山，赵老借用“造化钟神秀”来描写、歌颂冠豸山，足见冠豸山在赵老心目中的地位。

人长寿。这“寿”字写得非常奇特，他像一个头戴鸭舌帽，脚穿着意大利翘脚高跟皮靴的老头在爬山，后面背着拐杖，吊着一壶客家的米酒，而且书法家还很形象的写出这一位老头爱喝米酒的特征，就是在鸭舌帽的下方还有一个大大的酒糟鼻。写这三个字的书法家叫罗丹，连城人，号慧印居士，曾任中国书法家协会理事、厦门市文联顾问、厦门市书法家协会名誉顾问。从小喜爱书画，到过新加坡，1935年回国定居厦门，重操印刷业。其间，刻苦书法，博采众长，终形成了独树一帜的书风“罗丹体”。

长寿亭，站在长寿亭上，凉风习习，放眼之处，气象万千。远望后山的层峦叠嶂，可感受大海波涛汹涌的气势；近看面前的奇峰怪石，可一睹“孙悟空”、“东海龙王”、“龟丞相”、“大象”、“鳄鱼”的风采；站在寿星峦上我们可以看到冠豸山上最为集中的景点。人们常用“阳刚天下第一，阴柔举世无双”来形容冠豸山上天然的阴阳相对应的两个景点。前半句就是指我们面前所看到这一高达54米的岩石，被称为“生命之根”。后半句就是讲我们的下一个游览目的地——石门湖景区里的一个著名景点，到时候你们才能看到。这片景点相对集中，人们又把它说成是龙宫还宝图，那是“定海神针”，眼前是龟丞相，远处孙猴子正和龙王叙着旧呢！站在这里，峦、亭、字、树处处为景，天、地、神、人事事称奇。王者之道，寿者之怀，哲人之思，无不令人遐想连翩。
鲤鱼背。因整座山形像鲤鱼的脊背而得名，是寿星峦抵石门湖的必经之路。我们现在是在“鲤鱼背”的顶部，往下看，山脊上有300余级石阶，很陡峭，大家要注意安全。鲤鱼背两侧长有黄杨、锦熟黄杨丛林、凿子树等十分珍贵的树木。生长在“鲤鱼背”石壁上的这些小灌木，看起来很不起眼，论“相貌”实在不敢恭维，只因为其貌不扬的缘故。但千万不可小觑了它。因为它是在其它地方难得一见的“毛果黄杨”。它材质坚韧而硬，纹理细腻，是制作印章、木雕、精细家具的良材。由于数量很少，十分珍贵，是一种需要重点保护的树种。

必达亭。在这里，可以边品尝天下第一蛋，也就是用全国唯一药用鸭连城白鸭下的蛋配上米酒，冰糖炖出的客家迎宾点心，一边欣赏高空飞车。高空飞车是以蓝天为背景，以大地作舞台，用山峰作支柱，在高近200米，距离300米左右的两座山峰间架设一条钢索，由演员骑着摩托车和自行车在钢索上来回行驶，并表演各种特技，如哪叱出海、礼炮迎宾、空中彩虹、蜻蜓戏水、悬崖倒挂、猴子捞月、天女散花、索上翻跟斗等等，整个表演扣人心弦，惊心动魄，极富吸引力。目前在全国旅游景区中高空飞车的表演为数不多，在闽粤赣地区仅此一家。
桄榔幽谷。这是一处很奇特的景点，也是一种独特的地质奇观。连城冠豸山地质公园是中国丹霞地貌的重要分布区之一，是石墙（峰墙）—峡谷地貌组合类型的壮年早期丹霞地貌的典型代表。幽谷含翠，冠豸山中主要表现为线谷、巷谷、峡谷，而桄榔幽谷是峡谷的典型。它左右两边都是丹崖绝壁，中间是一片开阔的谷地。冠豸山地处亚热带，这片峡谷却长满了大片热带才有的树木，过去叫它“桄榔林”。这是一片常绿阔叶林。这里阔叶林保护完整，山势座北朝南，北边有高大的山体拦截寒冷的北风，南边地势低而开阔。特殊的地形地貌，使得这里的气候温暖，水文条件好，空气湿度大，温暖湿润的环境使其生长大量的藤本植物，形成具有典型特征的“热带雨林”，春、夏、秋、冬都有其美丽的景色。
三叠谭。由于植被保护完好，山间水流格外清纯。一泓山泉经桄榔幽谷流向谷口，淙淙铮铮，滴水穿石，造就两潭，蓄成两汪翡翠。水流一波三折，水声叮咚作响，小溪清澈见底。这里的水清而冰凉，溪里的小鱼非常灵巧，神态悠然自在，让人不能不羡慕这种“鱼之乐”，而我们行走在这样一种天人合一的境界中，不正是庄子推崇的逍遥游吗？三叠潭是一种壶穴，是因为流水冲蚀造成的。它两边的岩石高耸林立，下方的岩石长满了各种地衣、苔藓和蕨类植物。
香兰亭。这是一处带纪念性质的湖滨凉亭。冠豸山奇水秀，四海游人如织。然而，从獬豸冠景区下山到这里准备登船游湖的游客，在候船期间却苦无歇脚之处，更谈不上遮风挡雨的所在。我县旅港同胞、香港连城同乡联谊会首任会长罗松柏先生和他的兄弟姐妹们想到他们已故的母亲周香兰女士生前“做好事应该走在别人前面”的教诲，同时考虑到这个地方是冠豸山“幽兰谷”的必经之地，而谷之名又恰好与母亲之名契合，所以提出申请，并经有关方面批准，在这儿修建了这座纪念亭。纪念亭建成后，既为景区增添了一个景点，又为游人新开了一处休息的地方；既弘扬了母德，又宣扬了名山要义；既表达了儿女对母亲的一片孝心，又表达了赤子对桑梓的一片乡情，可谓一举多得。客家人的情怀，客家人的智慧，由此可见一斑。
