福建省文化和旅游厅关于推进公共文化服务单位错时延时开放工作的通知
各设区市文旅局，平潭综合实验区旅游文体局，厅属有关单位：
　　为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习贯彻落实习近平总书记来闽考察重要讲话精神，进一步提升公共文化服务水平，推动公共文化服务高质量发展超越，更好地满足人民群众的精神文化需求，现就推进我省公共文化服务单位错时、延时开放工作事项通知如下。
　　一、全面实施错时、延时开放
　　（一）明确总体要求。在主体上，全省文旅文物系统管理的公共图书馆、博物馆(纪念馆)、文化馆（站）、美术馆等，全部实施错时、延时开放，最大限度满足群众文化需求，更好地保障人民群众的基本文化权益。在标准上，图书馆按照《公共图书馆服务规范》抓好落实（GB/T28220—2011），即省级馆不少于64小时，地级馆不少于60小时，县级馆不少于56小时，各级独立建制的少儿图书馆不少于40小时；博物馆(纪念馆)、文化馆（站）、美术馆等根据国家规定的相关标准规范抓好落实。在时限上，2021年底，全省公共图书馆、博物馆(纪念馆)、文化馆（站）、美术馆等全部达到开放时间标准，并执行错时、延时开放。
　　（二）落实错时开放。除闭馆维修等特殊情况，各类公共文化设施均应全年向公众开放（预先公示的闭馆日除外），国家法定节假日不应闭馆。各类公共文化服务场馆要根据国家规定的开放服务时间标准，综合考虑季节、节假日等因素，建立错时开放机制，因地制宜推迟上午开馆时间，顺延闭馆时间，为上班上学群体和游客参与文化活动、参观展览等提供方便。乡镇、村公共文化设施要结合农忙和农闲时段，实施错时开放。省博物院、省图书馆、省艺术馆、省少儿图书馆、省美术馆等省直公共文化服务单位要率先示范，带头落实错时开放机制，错峰开馆、闭馆，以上率下，引领带动全省各级公共文化服务场馆实施错时开放。
　　（三）推进延时开放。各地各单位要对接群众文化需求，积极争取地方财政支持，大力推进延时开放，在有财政支持的前提下，试点在夏秋季、重点节假日期间，开展延时开放服务，对公众需求较大的部分基本服务项目实施夜间开放服务。夜间开放闭馆时间原则上为21:00。对于已经实施夜间开放的单位，要加大宣传力度，扩大影响力。
　　（四）坚持常态开展。各地各单位要认真总结错时、延时开放工作经验，适时开展效益评估，根据评估结果并按照注重实效的原则科学决策，动态调整工作方案，使错时、延时开放工作富有本馆特色，符合本地本单位实际，并建立长效机制，推动错时、延时开放常态化。省里将适时开展延时、错时开放优秀案例评选，进行示范推广。
　　二、积极创新服务方式
　　（一）保障基本服务。错时、延时开放期间，博物馆、美术馆的展厅、公共空间等均应向公众开放。为确保文物安全，遗址类、古建筑类的文物区和非文物区可执行不同的错时开放机制。公共图书馆、文化馆（站）要保证主要借阅窗口、提供基本服务的阅读区域、服务平台的正常开放。同时，公共文化服务单位应配备充足的服务人员，严格执行岗位服务规范，认真做好服务工作；要加强场所管理，保持良好环境，确保设施正常运行；要加强安全管理，落实好疫情防控举措，确保社会公众、文物及其他资产和设施的安全。
　　（二）拓展服务阵地。各地各单位要积极拓展流动文化服务，用好流动舞台车、流动服务车，积极开展送图书、送展览、送文艺演出、送艺术普及培训、送非遗展示展演进基层、进军营、进学校、进农村等文化服务。要积极推动文旅融合，鼓励探索公共文化设施嵌入旅游景区景点，阅读服务、群众文化艺术服务进入景区景点，旅游公共服务设施融入历史人文内涵、增设文化服务项目，打造主客共享的文化旅游服务中心。公共图书馆、文化馆（站）要在抓好现有310多家城市（百姓）书房、清新书苑和230多家24小时自助图书馆等新型阵地开展服务的同时，加大工作推进力度，鼓励与新华书店、茶坊以及企事业等单位合作，在历史文化街区、城市广场、文化创意园区、步行街和景区景点等，创新打造一批融互联网服务、艺术展览、文化沙龙、轻食餐饮等于一体的城市书房、清新书苑等新型公共文化空间。
　　（三）强化数字服务。各地各单位要把数字化建设摆在公共文化服务体系建设的重要位置、纳入重要议事日程，作为提升公共文化服务水平的重要途径和重要抓手，主动对接国家文化云、福建省公共文化服务供需对接平台，大力推进智慧图书馆、数字文化馆、数字博物馆、数字美术馆建设，积极开展数字文化服务；要系统推进地方特色数字文化资源库建设，推广升级智能型“文化一点通”数字文化资源设备，扩大“一点通”应用覆盖面。要加强微信公众号、微博、手机APP等新媒体建设，积极探索应用现代化讲解手段，既方便公众获取相关资讯信息，又提升智慧讲解应用水平。
　　三、加强志愿服务工作
　　（一）加强规范管理。图书馆、文化馆志愿服务工作者和美术馆、博物馆从事讲解服务的人员，应逐步从以在职在编员工为主转变为以社会志愿服务为主的梯队结构。各地各单位要加快推进志愿服务管理平台搭建，依据《志愿服务条例》（中华人民共和国国务院令第685号），成立文化志愿服务中心，或文博志愿者委员会，制定出台管理办法或章程，规范文化志愿服务者和志愿服务活动的招募、登记及管理工作，重点从退休教师、专业人士、高等学校学生等人群中招募志愿者。
　　（二）注重培训提升。各地各单位要加强志愿者队伍的培训，把志愿者队伍培训纳入年度重点工作，常态化组织举办志愿者培训。要加大志愿服务技能培训力度，通过聘请优秀志愿者或专业工作者，以培训班、介绍经验、分析案例、观摩考察等形式，提升志愿者服务素质，增强志愿者服务本领，提高志愿者服务水平，打造一支能力强、素质优、效率高的志愿者队伍。要加强分享交流，开展专题活动，组织志愿者相互交流学习，促进共同提升。
　　（三）培育先进典型。各地各单位要加强志愿服务活动的阶段情况总结，及时发现好经验好做法，培育先进典型，进行示范推广。要加强工作激励，定期开展优秀志愿者和优秀志愿服务案例评选工作，提升志愿者的荣誉感。
　　四、加强保障能力
　　（一）强化组织领导。各级文化旅游主管部门要进一步加强对公共文化场馆错时、延时开放工作的组织领导，将错时、延时开放作为加快推进公共文化服务高质量发展超越的重要内容，建立工作专班，加强统筹协调，创新工作机制，建立与错时延时开放工作相匹配的差异化人事、保障和激励制度，充分调动相关人员的积极性，确保错时延时科学有序开展。省直文旅相关单位要率先做到，以上率下，示范带动各地各单位落实错时、延时开放。
　　（二）强化机制保障。各地各单位要积极主动向当地党委、政府报告错时延时开放工作情况，争取领导支持和部门配合。加强与宣传、财政等部门的沟通协调，科学核算错时延时开放工作成本，增加年度财政预算。探索建立公共文化多元化投入机制，鼓励引导社会力量对公共文化服务场馆和设施进行捐赠和投入，参与支持延时错时开放工作。要加强人才队伍建设，进一步探索优化公共图书馆职称评审政策，形成优秀人才不断涌现的生动局面。
　　（三）强化宣传推广。各地各单位要加强政策宣传、信息推介和舆论引导，积极运用官方网站、微博、微信等渠道加强宣传，公告具体开放时间，同时在场馆醒目位置发布相关公告，提高社会知晓率，吸引更多群众走进文化场馆，提升服务效益。要积极挖掘典型，及时总结形成优秀典型案例，并进行宣传推广，营造良好氛围。
　　福建省文化和旅游厅
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